

Santander, un mes... 8 rs
trimestre... 21 »
Provincias, 3 meses... 22 »
Ultramar 6 meses... 104 »
Extranjero, 6 meses... 104 »
Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principa
Se admiten anuncios y co-
municados á precios conven-
cionales.
La correspondencia dirijase
la Director.

Diario político de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO IX

Santander.—Viérnes 7 de Enero de 1881

NÚM. 1831

Ver á la 3.ª plana L. Martin, Op-
tico Oculista.

NUEVAS PROMESAS

Las noticias que recibimos por el correo de
ayer nos participan que el asunto de las ir-
regularidades va tomando un aspecto más soave
para el gobierno, debido á ciertas gestiones
que se han practicado, con no poco provecho
por cierto.

Nuestro corresponsal no habla de este asunto
en los términos siguientes:

«Recordará V. que en los últimos dias de
Diciembre próximo pasado le dije que la ca-
careada cuestion de las irregularidades admini-
strativas no seria tratada en el Congreso con
la minuciosidad y energía con que se habia
anunciado por muchos opositores, añadiéndola
que por ciertas personas se habian
empezado á dar algunos pasos cerca de un re-
nominado constitucional para que se desistiera
de semejante propósito. Pues bien; anoche
oposicionistas que figuran en primera línea y
conocen perfectamente las gestiones que se
han practicado, desian en tono de autoridad,
confirmando mi anterior noticia, que, efectiva-
mente, dada la delicada índole de la cuestion,
seria una inconveniencia y hasta un acto im-
político el tratarlo con la desnudez que el es-
píritu de intransigencia ha inspirado á varios
señores de temperamento ardiente, quienes, por
lo visto, no han pensado en las serias compli-
caciones que podrian surgir. Que por estas y
otras razones, el capítulo de cargos que tiene
en cartera el diputado que debia hacer las ve-
ces de fiscal, ha sufrido una importantísima re-
forma.

En él, dicen, se hacian constar las irregula-
ridades cometidas en la Península, Cuba y Fi-
lipinas, con expresion de los nombres propios
de los funcionarios que aparecen complicados,
sus antecedentes y nombres de los personajes
que los colocaron y protejen aun.

Todo esto, con otros detalles importantísi-
mos ha desaparecido del repetido capítulo, se-
gun afirman los opositores á que me re-
fiero.»

No es de extrañar que sea una verdad que
el asunto haya perdido su importancia, si se
tiene en cuenta que son fusionistas los que
tanto han vociferado acerca de la campaña
que iban á hacer contra el gobierno respecto
de las irregularidades, y fusionista, por tan-
to, quien ha pedido al ministro de la Goberna-
cion nota detallada de todas las que se han
cometido desde el año de 1875.

Y decimos que no es de extrañar que esto
suceda, en atención á que, segun nuestro cor-
responsal, decíase en altos círculos políticos
que el Sr. Cánovas habia manifestado que se
hallaba resuelto á ceder el poder á los fusio-
nistas despues de terminadas las elecciones

municipales que han de tener lugar en el mes
de Mayo próximo.

¿Qué constitucional ni qué fusionista no ce-
de en su oposicion ante promesas de tal natu-
raleza?

Ninguno, pues la edad de las ilusiones no
se ha extinguido en esa pléyade de ilustres po-
líticos que, cual niños mimados, gritan y ame-
nazan cuando no se les halaga, pero que son
unos buenos muchachos cuando se les promete
el concederles lo que desean.

Hemos dicho há tiempo que el mayor mérito
que encontramos en el Sr. Cánovas es el ha-
ber conocido la verdadera situacion en que es-
tán colocados los fusionistas y el explotarla á
su entera satisfaccion.

En prueba de ello, que en esta ocasion, aun
suponiendo que fuera cierta la version que se
atribuye al Sr. Cánovas de entregarles el poder,
no hay razon que abone á los fusionistas
al ceder en su oposicion al ministerio, y ceder
es en alto grado el variar de actitud en un
asunto de la importancia del de las ir-
regularidades.

Tal variedad en la línea de conducta de los
hombres del fusionismo no es por cierto el
mejor título que pueden presentar á la consi-
deracion del país; pues, si bien pruebas repe-
tidas han dado de que toda su oposicion no
tiene otro móvil que el de alcanzar el poder,
tanto van extremando este deseo, que es
verdaderamente una propia estimacion,
cuando se ve que no piensan más que realizar
sus particulares ambiciones de mando, aunque
sea á costa de concesiones que afecten á su
prestigio político, cual necesariamente ha de
acontecer si ceden de su actitud con el go-
bierno por la oferta que se dice ha hecho el
Sr. Cánovas, que no hay quien lo confirme ni
quien garantice la veracidad de la misma.

Por otra parte, el recibir el poder de los con-
servadores en la forma que estos le entregan,
con Parlamento en el que cuentan con mayo-
ria, con diputaciones y ayuntamientos elegi-
dos á su satisfaccion, y con los presupuestos
votados á gusto del ministerio, nos parece una
herencia que, aun conocida la hidrofobia de
ser gobierno que tienen los fusionistas, duda-
mos mucho que la acepten, así tal y como
suena.

De todos modos, conste que ya en el dia,
ante una vana esperanza de ser poder, em-
piezan los fusionistas á variar de actitud, hasta
el punto que, segun se dice, la oposicion que
hagan al gobierno no será tan enérgica como
se anunciaba por sus periódicos, sino muy
suave, como quienes no desean dar motivos de
queja para no incurrir otra vez en desagrado
de quien esperan el poder allá para el mes de
Mayo próximo.

¿Qué Mayo será?

ECOS POLITICOS

Segun volante que recibimos anoche de este
gobierno civil, ha sido denunciado nuestro
apreciable colega La Correspondencia Ilus-
trada de antes de ayer, por un suelto que
principia «El Diario»

Mucho sentimos el percance del colega, á
quien deseamos una completa absolucion.

Dia sin denuncia, sin irregularidad y sin
fuga de presos ya no es posible.

Dice La Integridad de la Patria, siempre
con su tema de descorazonar á los fusionistas,
que si mañana estos estuvieran dos años se-
guidos en el poder, cualquiera de sus adver-
sarios que lo creyera excesivo estaria autori-
zado para exigir que lo dejaran.

Esto lo dice La Integridad para demostrar
á los fusionistas que no deben pedir al actual
gobierno que abandone las riendas del poder.
No hay más diferencia entre lo que hacen
los fusionistas y lo que harian los amigos de
La Integridad en su caso, sino que aquellos
se pasan la vida pidiendo el poder y estos se-
guramente no lo pedirian.

Están acostumbrador á otra cosa.

Palabras que, segun El Siglo, pronunció el
Sr. Calderon Collantes en el Senado radical
de 1872:

«¿Cómo es posible, señores senadores, acu-
sarse de parcial una Cámara que acaba de pre-
senciar, sin protestar, como debia, que el se-
ñor Suarez Inclan haya aquí, en su seno, le-
vantado la bandera de D. Alfonso frente al rey
legítimo de España, D. Amadeo?»

Comentario de El Siglo:

«Pues bien, ese mismo señor, convertido
hoy en marqués de Rianosa, acusaba ayer al
Sr. Suarez Inclan y los firmantes de su propo-
sicion de poco respetuosos con la monarquia.

¿Deben tomarse en serio las cosas del señor
Collantes?»

Apéndice de la Gaceta Universal:

«Pues no es esto solo: registrando los Dia-
rios de Sesiones, quizá se halle algo del señor
Calderon Collantes contra D. Amadeo, ese
mismo rey que llamaba legítimo en 1872.»

Nosotros... á callar.

Dijo El Pabellon Nacional:

«Los años impares nunca han sido buenos.»

La contestó El Diario Español:

«Para El Pabellon lo mismo son los pares
que los nones.»

Ahora replica El Pabellon:

«Esto mismo creemos nosotros, tratándose
de los amigos de El Diario Español.»

Prueba al canto:

1869. — Año impar y revolucionario por más
señas.

Se concede la gran cruz de Isabel la Cató-

lica al director de El Diario Español.

1880. — Año par y conservador en demasía.
El director de El Diario desempeña el pue-
sto de presidente de la diputacion provincial
de Madrid.»

No se puede negar que El Pabellon esta
vez se ha tirado por derecho.

Y ha resultado un volapié hasta la empuña-
dura.

¡Ole!

Los jóvenes monárquicos piensan celebrar
un banquete en el teatro de la Opera.

No nos extrañaria ver entre ellos algunos
jóvenes de los que asistieron al banquete de-
mocrático de Fornos.

Todo puede suceder, dicho sea sin ofender
á nadie.

Ayer copiamos unas líneas de la Gaceta
Universal en que este colega decia que el se-
ñor Cánovas del Castillo no se marcharia del
poder hasta que le echasen.

La Integridad de la Patria recoge la afir-
macion y le contesta de este modo:

«El señor Cánovas se irá cuando deba irse,
cuando la Corona lo estime conveniente ó la
mayoría le falte en las Cámaras; pero el se-
ñor Cánovas no es de los gobernantes á quie-
nes se eche; y fuera del gobierno, como en el
gobierno, será siempre la personalidad polí-
tica más importante del país, mal que pese á
los fusionistas.»

¡Eche usted y que no se derrame!

No hay quien les quite de la cabeza á los
ministeriales que Cánovas es un semi-Dios.

Respetemos los entusiasmos de los estómagos
agradecidos.

El Pabellon Nacional titula un artículo
El Camino más corto.

Los fusionistas no están de humor para em-
prenderle.

Por eso creemos que al fin y al cabo llega-
rán al término de su expedicion; pero llegarán
demasiado tarde, por su desgracia.

Leemos en El Liberal:

«La muerte del general Moriones, si por un
lado ha contrariado algunos planes políticos
del gobierno que contaba con él para ponerlo
en frente de los elementos de la izquierda, y
en su dia enviarlo á Cuba, y aun quizá darle
el tercer entorchado, por otro lado le ha sim-
plificado mucho el camino en el asunto de Can-
franc, en que es público entraba el señor Ca-
novas (en la hipótesis de que entrara) á rega-
ñadientes.»

Tambien se dice que muerto el general Mo-
riones, es posible que resuciten los tabacos de
Filipinas.»

La muerte del general Moriones ha sido in-
dudablemente sentida por todo el país, pero

CARTA DE MADRID

5 de Enero de 1881.

Muy señor mío: Es fama que Aberroes, el célebre escritor árabe, encerró unos cuantos puñados de sol debajo de uno de los pilares del altar mayor de la mezquita, hoy catedral de Córdoba, y los fusionistas, por no ser menos, sacan á su vez las esperanzas del fondo de la tierra. Me dirá V. que el símil no es muy exacto y yo habré de contestarle que lo es, y mucho, por cuanto prueba que tanto aquel como estos, desconfiando de la fidelidad ó de la justicia de los hombres, fían el secreto de su ciencia, más ó menos quiméricas, ó el cariño de sus ilusiones al calor de la madre tierra, á la manera que los antiguos lo hacían con las olas del mar al que llamaban padre del género humano.

Empeñados los fusionistas en que serán poder, ó despues de discutido el mensaje ó antes de la época en que han de removerse los municipios, no hay nadie capaz de apesarse aun cuando se les recuerde la proximidad del Carnaval y el papel importante que juega en la mitología la diosa Jano. Para ellos es indiscutible que ciertas promesas han de cumplirse y que no en vano hay personas que ocupan un lugar eminente para dar pruebas á propios y extraños de caballeridad y consecuencia. Implícitamente tiene con ello explicada la síntesis de los desahogos que se permiten los señores Alonso Martínez y generales Jovellar y Martínez Campos. Ello es lo cierto que el *run, run* no cesa y que toda la prudencia que emplean ahora los fusionistas se atribuye á la consigna que se han dado de no prodigarse demasiado en ningún sentido como quien cumple un deber de cortesía alternando en el juego presente.

Los ministeriales, en cambio, por no ser menos, dan á entender que aun cuando se segreguen algunos de la mayoría y se forme una especie de centro parlamentario, ese no será más que un grupo de descontentos, próximo á ser reemplazado por otro de los que saldrá de las elecciones parciales; que de todos modos, ese grupo no será dirigido por pastor de talla, y que, sobre eso, está la voluntad de la Corona, que no es probable le retire su confianza en tanto cuanto se pruebe con números la mayoría de que el gobierno dispone.

Aquí podría parodiarse aquel tan sabido adagio de «fiate de la Virgen y no corras», con tanto más motivo por cuanto corre también válido el rumor de que Romero, previendo una contingencia desfavorable, acentuaría sus deseos, que, tal vez se realicen á regañadientes del Sr. Cánovas, de haber sido presidente de la Cámara antes de funcionar un ministerio fusionista; pero como yo no quito ni pongo rey, ni siquiera puedo tener el gusto de ayudar á mi señor, dejo que los sucesos se desenvuelvan por su orden natural sin meterme en más dibujos: que no es cuestión de meterme á profeta para quedar luego desautorizado sin haber recogido honra ni provecho.

Por si, empero, se diera este caso, sería consiguiente una modificación ministerial en la que por necesidad habrían de figurar un papel importante, Torneo por un lado y D. Francisco Silveira y el marqués de Molins por otro. A bien que, como es también prematuro, la conveniencia y el buen parecer exigen que no anticipemos los acontecimientos.

En tanto tras el Sr. Cánovas un movimiento que prueba que las circunstancias no son tan ordinarias como de aparecer fuera. Uno á uno va recibiendo á los personajes de alguna talla; pero las conferencias que más han llamado la atención y que han provocado multitud de comentarios son las habidas ó celebradas con D. Manuel Silveira y el marqués de Birzanallana. Se las cree, como es natural, relacionadas con el incidente del Senado, y ello es bastante para que los políticos las concadan proporciones extraordinarias. Como quiera, evidencian que el Sr. Cánovas es el único motor que impulsa la máquina gubernamental.

De la muerte del general Moriones, que es el triste acontecimiento del día, no digo una sola palabra. Se las consagra muy sentidas todos los periódicos y pagan con ello un tributo de justicia al que fué un bizarro militar.

Solo, sí, añadiré que si las armas han perdido un caudillo insigne, la comarca de Aragón y el ferrocarril de Canfranc llorarán á uno de sus más ardientes defensores.

En lo restante, calma chicha en convivencia con el tiempo que es de rigoroso fío.—F.

NOTICIAS

Leemos en un colega madrileño recibido ayer:

Un sangriento crimen se ha cometido ayer tarde á las cinco en la casa número 13, principal, de la calle del Mediodía Grande.

Habitaban en el mencionado cuarto, en clase de huéspedes, un hombre llamado Félix y una mujer, esposa de este, llamada Manuela.

El Félix, sin tener motivo alguno de queja de su esposa, hacia algun tiempo que acribaba la fatal idea de asesinar á su consorte.

Dícese que el Félix estaba disgustado porque se gastaba mucho en comer y vestir, y para lo cual no alcanzaba el jornal.

A la hora mencionada, sin que hubiera entre ambos consortes la menor disputa, cogió el Félix un revolver, y disparándole sobre su mujer Manuela, la dejó muerta en el acto.

Los dueños del cuarto, al oír la detonación del arma, comenzaron á dar voces de socorro, y entonces el Félix se disparó otro tiro con la misma arma y cayó cadáver junto á su víctima.

Los cadáveres fueron llevados al depósito del cementerio general del Mediodía.

Decíase que el Félix y la Manuela habían llegado anteanoche á la casa de huéspedes donde ocurrió el siniestro; que él era licenciado del ejército de Cuba; que no estaban casados y si en relaciones amorosas é íntimas.

Sin embargo, á pesar de las diligencias practicadas con exquisito celo por el juzgado de primera instancia de la Inclusa, que estaba de guardia, parece que no se ha podido averiguar nada respecto á estos detalles.

Únicamente está averiguado que ambos cadáveres hallábanse sobre la cama; el de la mujer cubierto con las sábanas, y cual si al cometerse el crimen estuviera acostada, y el del hombre en ropas menores, los pies sobre el suelo y el cuerpo caído de espaldas sobre la cabeza de la Manuela: el revolver estaba cerca del homicida; lejos de este y metidas en la cinta de un sombrero hongo, se hallaron tres cartas, las cuales, segun hemos oído decir, estaban dirigidas, una al señor juez de guardia,

otra á un pariente del muerto, y la otra á determinada persona. Igualmente el contenido de dichas cartas, en las que es de suponer que el Félix declare los motivos que hayan podido impulsarle á cometer tan atroz delito.

Hemos recibido el número tercero de *La Ilustración Militar* que, como los anteriores, llama con justicia la atención de las personas amantes de nuestra regeneración artística.

Si en la próxima primavera dieran principio las obras para la traida de aguas; si comenzara á construirse el proyectado tranvía dentro de la población; si se hiciera el otro tranvía al Astillero; si se reedificara en todos los solares yermos de nuestra ciudad; si se hicieran los nuevos baños flotantes y se levantarán los edificios proyectados en la población de Maliaño, no hay duda que las clases trabajadoras, siquiera temporalmente, saldrían de la tristísima situación que por la falta de trabajo vienen atravesando de algun tiempo á esta parte.

De todas suertes, aunque muchas de estas cosas se quedan en proyecto, habrán de realizarse algunas que ocuparán gran número de personas.

Dice *El Diario*, de Murcia:

«Hemos tenido noticia casual de que antea-yer se verificó un desafío á navaja entre dos buenos tiradores, muy cerca del Malecón, en el coto del río, sin que ninguno de ellos lograra dar á su contrario ningún chirlo. El hecho no es muy civilizador ni civilizado, pero la agilidad sí que es notoria.»

Dice un periódico de Madrid:

«Una doble desgracia ha podido ocurrir á la familia del ilustre general Moriones. Profundamente afectado el hijo de este, joven capitán de caballería, que ni por un momento quiso abandonar la cabecera del enfermo, inmediatamente que se convenció de su infortunio, salió precipitadamente de la habitación y cogiendo una pistola quiso suicidarse, lo cual pudo evitar uno de los sirvientes de la casa. Mas insistiendo en su desesperada resolución, cogió de una panoplia un *cruc* malayo con el que se produjo cerca de una ingle una herida, que por fortuna no ofrece gravedad.»

Antes de anoche, al cruzar un individuo el paso desde los terrenos de Maliaño á la calle Alta, cuando ya casi estaba arriba, resbaló y descendió rodando lo que antes había subido por su pié, aunque por fortuna solo sufrió el consiguiente susto y algunas ligeras contusiones.

Ahora que es tan frecuentado aquel camino, con mucha frecuencia ocurrirán casos semejantes ó más graves si por el ayuntamiento no se procede con mayor energía para arreglar aquella bajada, impropia de un pueblo civilizado.

Aunque creíamos poder dar muy pronto noticias satisfactorias en el asunto de traida de aguas á nuestra población, por hoy tienen que limitarse nuestros informes á decir que hace ya días se halla el expediente á la firma del señor ministro, sin que S. E. se haya dignado tomar una resolución.

Suponemos que los diputados y senadores de nuestra provincia tratarán de que la tramitación pendiente se active.

con lo que dice *El Liberal*, va á aumentarse ese sentimiento hasta el punto de producir amargo llanto.

*El Correo* enumera los comentarios que se hacían en Madrid el lunes último acerca de los sucesos de aquel día.

Segun el colega, se hacían comentarios sobre el incidente parlamentario promovido por los señores Starez Inclán y Gallostra.

Comentarios sobre las palabras vivas, en efecto, del general Martínez Campos al discutir con el señor marqués de Reinosa.

Comentarios sobre los episodios ocurridos en las secciones del Congreso.

Comentarios sobre la escasa concurrencia de senadores ministeriales á la sesión.

¡Cosas de Madrid! Toda la santa vila se la pasan haciendo comentarios aquellos apreciables vecinos.

Al *Siglo Futuro* le ha mandado un donante para la letanía diez y siete cuartos, acompañados de una jaculatoria en la que pide la gracia divina para los redactores del colega neo.

¡Siempre será algun chusco que haya querido divertirse con *El Siglo*!

La exigua cantidad de dos reales con que se ha corrido y las muchas palabras que contiene la arenga le hacen al menos sospechoso.

Eubiera tenido que pagar cinco veces más por un anuncio del mismo tamaño.

*La Mañana*, órgano de los fusionistas avanzados, declara en nombre de sus amigos que «debieran convencerse de una vez para siempre los conservadores, que no hay enseñanza mayor que la de los desengaños y la de la experiencia; y la que ya tiene nuestro partido, es un obstáculo insuperable para que surtan el deseado efecto ciertos manejos.»

Si los fusionistas avanzados perseveran en ese buen propósito, algo más adelantarán que dejándose seducir, como tantas veces lo han hecho, por las *mefistofélicas* tentaciones del señor Cánovas.

Pero ¡ay! suelen durar poco en los fusionistas esas resoluciones, porque casi siempre son hijas de la impresión del momento.

En fin, no tardaremos mucho en saber si perseveran ó no perseveran.

Copia *La Iberia* la noticia que ya conocen nuestros lectores de haberse impuesto una multa de tres á siete duros á todos los agentes de la policía que estaban en el teatro Real la noche de la despedida de la Patti, y añade lo siguiente:

«¿Y á cuánto asciende la multa que se ha impuesto á las demás autoridades que también se hallaban presentes en el teatro Real la noche del lunes último?»

En el coliseo se hallaban desde el subinspector hasta el gobernador y todos los ministros, y sin embargo, solo los agentes han sido castigados, sin duda alguna para dar una nueva muestra de cómo entienden la justicia los conservadores: la impunidad para la gente de influencia y el rigor para los *pequeñitos*.

No pedimos, sin embargo, que en estos casos se quieran dar pruebas de rigor, porque lo que sucedió en el Real no se evita con penas á los agentes, sino con gobiernos que sepan inspirar confianza al país.»

Punto. Pasemos á otra cosa.

ha col-gu- este reo de saje nfi- ates el para opla abia la pital nes- eras

En las obras que se están practicando en el derribado convento de la merced, dice *El Eco de Cartagena*, fueron hallados en el aljibe varios remates humanos. El señor alcalde convocó inmediatamente a la junta de sanidad, y según tenemos entendido, esta corporación ha emitido ya su dictamen.

La casa de los Sres. A. E. Pears, fabricantes de jabón en Londres, ha ofrecido hacer por su cuenta los gastos del censo que debe hacerse este año en Inglaterra, y que pasan de quinientos mil duros, con tal que se le permita poner anuncios en el reverso de todos los documentos.

Portugal se preocupa vivamente del porvenir de sus colonias de Africa. Habiendo perdido sus posesiones de América, procura el florecimiento de los extensos territorios africanos y asiáticos que sus intrépidos antecesores descubrieron. Los obispos se reúnen para mejorar las misiones, los exploradores se suceden, y actualmente la Sociedad Geográfica medita una Exposición cuyas ventajas expuso el señor Gorjao en una conferencia interesante el jueves pasado.

Trátase también de fundar grandes compañías explotadoras de las riquezas que encierran estos países, dando empleo productivo a los capitales portugueses.

Seguendo la costumbre cotidiana, hoy tenemos que dar cuenta de otro incendio de chimenea ocurrido ayer en el callejón del Can.

Nos vamos acostumbrando de una manera tal a los incendios de chimeneas, que el día en que por casualidad no tengamos que dar cuenta de uno, va a parecerse extraño.

El ex diputado por esta provincia, D. Juan Angel Rosillo, que hace algunos años se estableció en Madrid como abogado, ha trasladado su bufete a la calle de San Miguel, 19, 2.º

En todos los bailes que, tanto por la tarde como por la noche, se celebraron ayer en esta ciudad, hubo mucha concurrencia y animación.

No parecía sino que la gente joven se había propuesto solemnizar con la suela del zapato la festividad de los Reyes Magos.

Verdad es que el tiempo se prestaba más a saborear los encantos de las polkas íntimas que a tomar el fresco por las calles.

En el teatro hubo también por la tarde y por la noche muy numerosa concurrencia.

Ayer nevaba copiosamente en Reinosa, Pozaza, y otros puntos de nuestra vía-ferrea.

Es posible que este año tengamos ocasión de ver en nuestra bahía los dos magníficos vapores con casco de acero, que por cuenta de la empresa de A. Lopez y Compañía se están construyendo en Inglaterra.

En las dos funciones celebradas ayer por tarde y noche en el teatro, la concurrencia fué tan numerosa, que no había una sola localidad desocupada.

Interpretado de un modo magistral *El drama nuevo* por todos los actores que en él tomaron parte, no hay para qué decir que los aplausos fueron muchos y que hubo llamadas a la escena diferentes veces.

No siéndonos posible hacer una reseña circunstanciada de ambas funciones, nos limitamos por hoy a felicitar al notable primer actor, Sr. Mendez, por las señaladas muestras de justas simpatías que está recibiendo del público santanderino.

En breve se pondrá en escena *Urganda la desconocida*, cuyas magníficas decoraciones se hallan ya colgadas, habiendo venido de Valladolid a dirigir la magia el inteligente joven tramoyista D. Enrique Ruiz.

*El Arga*, de Pamplona, da cuenta en los siguientes términos de un trágico suceso ocurrido en Puente la Reina:

«Casarones hace menos de un año un joven de Villatuerta, recluta disponible del 77, y una joven de Puente la Reina: pasados algunos meses de matrimonio, el marido sufrió un arresto en la ciudadela de esta capital por haber contraído el Sacramento estando en la calidad que estaba en el ejército: volvió al lado de su esposa, y sin que nadie sepa la causa, aunque la voz pública señala a la mujer como delincuente, ello fué que el segundo día de Páas, y a cosa de media noche, el marido indicó a su mujer que iba a matarla.

«Pasando a vías de hecho, la amonazada trató de sujetar al esposo, pero este disparó un tiro que la hirió, aunque no muy gravemente; la víctima pudo escaparse a la habitación de sus padres, y entre tanto, el desgraciado marido se disparó un balazo en la cabeza, a consecuencia del cual murió en el acto. «El suceso llenó de consternación al vecindario, y el juzgado de primera instancia entiende en el asunto.

«Dícese que la viuda era bastante agraciada.»

Dice nuestro colega *El Manifiesto* que a

consecuencia de los malos informes dados por el alcalde de Valtierra contra las personas que forman el comité democrático y se han adherido al manifiesto del partido, se pidió a Toda la fuerza de la guardia civil, que unidas con los carabineros, registraron algunas casas y amarraron a varios sujetos, amenazándoles con la cárcel y Fernando Pío.

Parece que los carabineros hicieron algún disparo con objeto de intimidar a aquellas pobres gentes y provocar un conflicto.

Segun *El Correo Militar*, por las inmediaciones de Tarazona vagan dos criminales que se apodan *el Esquilador y el Marrueco*, fugados de la cárcel de Monreal y condenados a diez y ocho años de presidio por robos que en aquella ciudad cometieron. Ahora han saqueado un molino y cometido varias fechorías. La guardia civil tuvo un encuentro con ellos, pero sin resultado.

Con gran fruición dice ayer *El Aviso* que hemos tomado en serio una noticia de *inocentes* dada por *El Comercio*, de Gijón, el 28 de Diciembre último.

Se refería a un cetáceo cogido en aquellas aguas, y cuya noticia han copiado casi todos los periódicos de Madrid y de provincias.

La verdad es que nosotros estuvimos dos días dudando si reproducirla ó no, pero al verla tan repetida en todos los periódicos, nos sucedió lo que al gitano del cuento.

¿Sabe *El Aviso* el cuento del gitano? Pues era uno de Málaga a quien se le ocurrió un día soltar a un amigo la bola de que había llegado al puerto una lancha con una sardina fenomenal, que medía de largo una cosa así como la tintorera de *El anillo de oro*.

La bola corrió instantáneamente por toda la población, y a poco rato, hallándose el gitano a la puerta de su casa, vió que empezaba a pasar mucha gente en dirección al puerto.

Al enterarse que iban a ver la sardina de cuya noticia era autor, no pudo menos de celebrar su propia ocurrencia, que tal chasco iba a dar a todo el pueblo de Málaga.

La gente seguía pasando y nuestro hombre poco a poco se fué poniendo serio hasta que por último dijo:

—Vaya, yo también me voy jásia er muelle no sea que sarga verdá lo de la zardina y me qué yo sin verla!

Esto es lo que nos pasó a nosotros con aquella noticia!

Dijimos: —Hombre, parece cosa del día de *inocentes*, pero, cuando todos los periódicos la publican, no sea que salga verdad y nos quedemos nosotros sin darla.

Y basta de cetáceo.

Dice un periódico de Madrid: Segun telegrama recibido anoche procedente de Zaragoza, el tren núm. 641 de la línea de Barcelona descarriló ayer en el puente sobre el río Gállego, habiendo quedado completamente destruidos cuatro vagones y causando desperfectos de consideración en las obras de fábrica del citado puente. No se tenía noticia de que hubieran ocurrido desgracias personales.»

Leemos en *El Cronista*: «Segun *La Correspondencia de París*, el czar ha estado a punto de ser víctima de un nuevo atentado contra su vida en la semana última. Solo el personal de palacio ha sido testigo ocular del suceso, y por esta razón ha podido guardarse el más profundo secreto sobre él; pero el misterio no ha durado mucho tiempo, porque el conde Melikoff, para satisfacer las exigencias de la población, háse visto precisado a publicar en los periódicos oficiales de San Petersburgo una nota bastante ambigua desmintiendo los rumores que circulan.

Sin embargo, las cartas recibidas ayer por varios personajes importantes de la colonia rusa contienen sobre este asunto aseveraciones emanadas de altos funcionarios del gobierno de San Petersburgo, que no dejan duda alguna de esta nueva tentativa de asesinato.

La discreción no nos autoriza a dar, por ahora, más detalles sobre este acontecimiento, que condenamos con toda la indignación que inspira, añade el citado periódico.»

Una casa de Chicago, que hacía el comercio de trigo, ha suspendido sus pagos; el pasivo asciende a 600.000 duros.

Se atribuye esta desgracia a la baja que han tenido los granos en los mercados americanos. Se asegura que algunas otras casas de comercio de aquella plaza se encuentran en circunstancias parecidas.

A las dos de esta madrugada se promovió un fuerte escándalo en una casa de mal vivir de la calle de Rúa la Sal por un suceso que, al ser detenido por el sereno, faltó a este de palabra, intentando hacerlo también de obra. Fué conducido al cuarto de retención, donde manifestó que sus compañeros le vengarían, sin querer declarar sus nombres.

Es un joven de 19 años, natural de Pamplona.

**Envenenadora parriolda.**

No necesitamos hacer ningún esfuerzo para despertar en el corazón de nuestros lectores el vivo horror que inspira la sola enunciación del crimen que hoy vamos a relatar. ¿Quién al leer el anterior epígrafe no participa del mismo sentimiento amargo y doloroso que nosotros hemos experimentado al escribirle?

El *Figaro* de París, hoy recibido, que siguiendo la costumbre establecida en Francia por la prensa, hace una excursión retrospectiva hacia los sucesos del año de 1780 es quien nos da noticia del abominable crimen de que se trata, verificado en dicha época en la ciudad de Lyon.

Juana María Jurdacier, joven liviana y amante del lujo y los placeres, quiso heredar la hacienda de sus padres antes de que estos muriesen, y concibió el horrible proyecto de envenenarlos al propio tiempo que a su hermana mayor.

Al efecto, y decidiéndose por el veneno más activo, recorrió las diferentes farmacias de Lyon, en demanda de que le vendiesen cierta cantidad de arsénico. En todas ellas le fué negado semejante artículo, merced a las severas precauciones que para su venta había; mas no por esto desistió de su criminal propósito. Al contrario, las dilaciones y obstáculos que encontraba para realizarlo, solo servían para afirmar más fuertemente tan terrible idea en el alma depravada de aquella infernal mujer.

Después de haberse dirigido en vano con distintos pretextos a multitud de farmacéuticos, la condujo el azar a casa de los señores Baisson y Bellot, donde le vendieron al fin el codiciado arsénico, en la inteligencia de que iba a servir para matar ratones.

Pero no parecía sino que la Providencia se empeñaba en hacer desistir a la implacable joven de sus perversos designios, según los obstáculos que le preparaba a cada paso. El mismo día que introdujo en su casa la compra fatal, fue reparada por la madre, la cual le preguntó acerca de lo que encerraba aquel extraño paquete. A esto contestó la joven con gran serenidad, que contenía unos polvos para blanquear los bucles, y siendo reconvenida por la madre, que la censuraba semejante compra, se vió en la precisión de arrojarla.

Este nuevo inconveniente, unido a la ira que experimentó al verse agriamente reprendida, acreció más y más el encono de la joven que volvió al día siguiente, y con igual pretexto, a adquirir una nueva dosis de arsénico. Entonces tomó cuidadosas precauciones, a fin de que no la descubriesen el nuevo paquete.

Pocos días después se le presentó ocasión de hacer de él el uso que meditaba. Mandó su madre que preparase una sopa con huevos, y obedeció esta orden con infernal alegría. Puso el caldo a hervir, vació arsénico en la vasija, y acto continuo llamó a su hermana mayor con el objeto de que la ayudase a la confección de aquel plato. Esta precaución tenía por exclusivo objeto alejar toda sospecha desde el instante en que el veneno comenzase a obrar; porque habiendo presenciado su hermana la preparación de la sopa, podía asegurar que los violentos síntomas que habían de manifestarse tenían otro origen distinto que el veneno.

También tomó la precaución de permanecer alejada de la mesa con pretextos diversos. El padre no se encontraba en la casa y se ignoraba la hora de su llegada, por lo cual Juana María se apresuró a apartarle plato.

Encontrábase a la mesa tres personas: la madre, la hija mayor y una amiga de la casa. Al terminar la comida, comenzaron a notarse los síntomas del envenenamiento. La señora Jurdacier falleció en el mismo día; las otras dos, más jóvenes y más robustas, pudieron alcanzar los auxilios de la ciencia.

Las circunstancias que habían precedido a este suceso no pudieron dejar duda acerca de la mano de donde había partido el crimen. Juana María fué presa inmediatamente, y habiéndose declarado convicta y confesa en el proceso, fué condenada por el tribunal de Lyon a ir conducida a pié, en camisa, con una soga al cuello y llevando un cirio en las manos, hasta la puerta principal de la Iglesia Mayor; a ser acompañada durante el tránsito por el ejecutor de la justicia, el cual había de colocar sobre sus espaldas el siguiente letrero: «Envenenadora parriolda.» escrito de puño y letra de la sentenciada; a confesar en alta é inteligible voz culpable del crimen horrendo que había cometido, pidiendo a Dios perdón, al rey y a la justicia; a perder la mano derecha, que había de cortarle el verdugo de un hachazo, y a ser, por último, quemada viva en la plaza de los Terreaux, arrojándose después al viento sus cenizas.

«El amigo de las familias!—De todas partes se reciben constantemente pruebas de la eficacia de las Píldoras Azucaradas de Bristol. —En los distritos infestados de tercianas y fiebres biliosas remitentes sus resultados han sido asombrosos. En una carta de un médico del Oeste se lee lo siguiente:—«Están acabando con las fiebres intermitentes en este país. Las recio en todos los casos biliosos, y las considero como el mejor remedio casero que se conoce.»—No menos extraordinario es su efecto en la indigestión y en todas las afecciones del hígado y del vientre á que da margen. La suavidad de su operación sorprende a todo el que las usa por primera vez, y todos hablan con particular énfasis de sus salutíferas propiedades. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

**L. MARTIN**  
**ÓPTICO OCULISTA DE PARIS.**

Mide la vista, cada ojo por separado, por medio de un instrumento de nueva invención, y aplica inmediatamente sus cristales periscópicos azul de Venecia. Este azul imperceptible impide el reflejo producido por la luz. Por consiguiente, estos cristales son los que descansan más la vista de todos los conocidos hasta el día.

De 10 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.—Fonda de la Viuda de Redon. 1

**Centro general de Negocios**

Para dedicarse a todos los que interesen a las corporaciones, sociedades y particulares, se ha creado en esta capital una sociedad, cuya gerencia está encargada al abogado de este ilustre colegio, D. Justo Colongues Klunt y a D. Daniel Ortiz Sorroiz, dedicado de antiguo a esta profesión, hallándose establecidas las oficinas en la calle de San Francisco, frente a la iglesia del mismo nombre, número 33, cuarto 3.º

Horas de despacho de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde. 12E30

**Venta voluntaria.**

A voluntad de sus dueños se vende el vapor español

**HISPALIS**

de cabida en peso muerto de mil toneladas, en el sitio donde se halla encallado en la playa del Salto de Portugalete, con todo lo que se halla a bordo correspondiente al buque. Se admiten proposiciones en pliegos cerrados hasta el 20 de Enero próximo a las doce del día en el despacho de la dirección de la compañía Vasco-Andaluz, Ribera, 18, a cuya hora se abrirán, así como uno de la dirección en el que constará el precio de venta y se adjudicará al mejor postor, cuya oferta cubra ó pase del tipo fijado en el pliego de la dirección de la compañía. Bilbao Diciembre de 1880. 2a20E

**IMPERMEABLES INGLESSES SUPERIORES**  
*fabricados por Ch. Masintosh y compañía de Manchester.*

Otra nueva remesa se acaba de recibir en el taller de guarnicionera, zapateria y artículos de viaje de Mieres. Se venden garantizados. Son los mejores que se conocen, y esta casa es la única que en Santander los puede recibir de dicha fabrica, por convenio celebrado con la misma.

Gran surtido de calzado para caballero, desde 11 pesetas par; para niños desde 5, y para señora desde 6. Se hace a medida por los mismos precios. Gran surtido de polainas de todas clases, abiertas y cerradas, desde 8 pesetas par. Guarniciones para coches, sillas de montar y cuanto corresponde al arte de zapatero, guarnicionero y sillero, a precios baratísimos. Se remiten muestras dejando garantía, y notas de precios al que lo solicite. TALLER DE B. MIERES. San Francisco 28, Santander 13a7

**LITOGRAFIA**  
**DE PEDRO REQUIVILA**  
ESCUELAS, NUM 1.—SANTANDER

En este establecimiento se hacen tarjetas de visita a las 24 horas de recibido el encargo, así como tambien esqueletos de defuncion de gran lujo y papeletas de participacion de enlace.

**Sirvienta.** 3-1

Una joven, recién llegada de Madrid, desea colocarse de doncella ó ama de gobierno en una casa de esta población. Calle del Peso, núm. 8, principal, darán razon.

**Se venden**

una ó dos casas frente a la estacion definitiva: el que desee tratar de ellas puede verse directamente con el dueño, que vive en la misma, D. Antonio Vidal.

**AL COMERCIO**

**GRAN SURTIDO DE LIBROS RAYADOS**  
DIETARIOS (O SEA AGENDAS)  
PARA ESCRITORIO Y BUFETE  
que contienen las guías de Madrid y Barcelona, agendas para las lavanderas, guías de ferro-carriles y otros muchos datos interesantes a todos.

**NOVEDADES EN CALENDARIOS**  
*de pared de los llamados americanos, para el año de 1881.*

PAPELERIA DE HERRERO, PLAZA VIEJA, NÚMERO 4.

**Anuncio.**

Por no poderle atender su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situado en la calle Alta, número 2. En el mismo informarán.

**Oficiales hojalateros** 16-5

Se necesitan dos que trabajen bien en plomo y zinc, para fuera de esta población. Sera preferido el que sepa trabajar en máquina. Para informarse dirigirse a esta administracion.

**B. Rucabado.**  
**CASTRO-URDIALES.**

Fabricacion de alambre crudo, cocido, galvanizado, estañado y cobreado, con Patent. Se dan precios, puesto el genero en Bilbao ó Santander. 30-12

Imprenta de LA VOZ MONTANESA, a cargo de M. Ortiz de Guizoa, San Francisco, 8

# CAPSULAS DE RAQUIN

EXTRACTO del INFORME de la Academia de Medicina de Paris.



APROBACION de la Academia de Medicina de Paris.

Las Cápsulas de Raquin se ingieren fácilmente. Su eficacia no presenta excepción alguna. El Doctor CULLERIER, médico del Hospital du Midi ha administrado las Cápsulas de Raquin a 100 Enfermos y ha obtenido

No causan al estómago ninguna sensación desagradable. La Academia de Medicina ha declarado que las Cápsulas de Raquin eran superiores a todas las demás cápsulas como a manera de administración de la copaiba en el tratamiento de las

100 CURACIONES

ENFERMEDADES SECRETAS

NOTA. - Rehusese cual una imitación fraudulenta todo frasco que no sea conforme al modelo arriba puesto o que esté revestido de una etiqueta llevando el nombre de Raquin precedido de: dit de - système de - procédé de - imitation.

DEPOSITO en PARIS, 78, F4 St-Denis, y en todas las Farmacias, en las que se hallan tambien el PAPEL y el VEJIGATORIO de ALBESPEYRES

## FUNDICION Y TALLERES DE CONSTRUCCION DE EDUARDO L. DORIGA SANTANDER.

Estos talleres, situados a la orilla del mar en el puerto de Santander, están dotados de maquinaria moderna de todas clases, y reúnen las condiciones más favorables para la rápida y económica ejecución de cualquier trabajo.

El taller de calderería, especialmente, se halla provisto de las máquinas más perfeccionadas, y cuenta además con una de remachar al vapor, que permite construir calderas con mayor solidez y economía que por los medios ordinarios.

Se construyen Calderas de vapor de todas clases, Puentes y armaduras de hierro, Vigas de Palastro y de fundicion, Gabarras, Aljibes y Boyas de Palastro, Calderas para jabón, Ruedas hidráulicas de hierro, Turbinas, Rodeznos, Máquinas de vapor horizontales y verticales, Transmisiones, Gruas, Bombas, Norias é Prensas, Molinos harineros y para tierras, Malacates, Tubos para soga, etc., Columnas, Ruedas para minas, en coquilla, y toda clase de trabajos de fundicion en hierro y bronce.

Para informes dirigirse á EDUARDO L. DORIGA.—Santander.

# COSMYDOR

Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud.

Todos los más célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador.

(Se recomienda su uso Diariamente)

SE VENDE EN TODAS PARTES

Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS

Por mayor: A. Caraz y García, en Madrid.—Casasnovas y C<sup>a</sup>, en Barcelona

# CAPSULAS DARTOIS

UNICO REMEDIO ESPECIAL

# CONTRA LA TISIS

con creosota de Aquitran de haya

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los Constipados, Bronquitis crónicas, Asma y especialmente en la tisis.—Las Cápsulas Dartois se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo, á fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verdadero nombre y el sello del gobierno francés en cada frasco.

Precio, 14 reales.

DEPOSITO GENERAL Paris, 97, Rue de Rennes.—En Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.

# ROB BOYBAU L'AMERICAIN

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr. GRAUDEAU DE S-SERVAIS.

El Rob vegetal Boyveau L'Americain, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GRAUDEAU DE S-SERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

# PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

# PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

El magnífico vapor

# ARAUCANIA

Saldrá de este puerto el 16 de Enero, para Coruña, Carril, Vigo, Lisboa, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo y puertos del Pacífico, sin trasbordo.

Admite pasajeros para los puertos citados y carga únicamente para el Brasil, Montevideo y el Pacífico.

Los señores cargadores se servirán pedir cabida con quince dias de anticipación á la fecha de salida.

Para ajustes, fletes y demás informes dirigirse á los señores Doriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernan Cortés, núm. 1.



# LAS PILDORA

VEGETALES AZUCARADAS

# DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podoílina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia, Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion de Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barceloná.

# LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de Olano, Larrinaga y C.<sup>a</sup>

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas.

Saldrá de este puerto el 24 de Enero, salvo impedimento imprevisto, el magnífico vapor de gran porte y marcha, nombrado

# CADIZ

Su capitán D. J. M. de Kcheita.

Admite carga á flete y pasajeros. PRECIO DEL PASAJE: 1.ª clase, 3 000 rs.—2.ª id., 2 000.—3.ª idem, 700.

Dirigirse á la correduría de buques de D. Vicente R. Martínez, Muelle, número 7

# PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.

COMPANIA, 11. PISO 2.º

Pedid el legitimo Champagne de la casa Chamignon de Reims (Champagne), marca EL PICADOR, especial para España. Representante en Madrid, D. Miguel Marcella, Costanilla de los Angeles, 8, principal. Agencia general para España, don E. Junca Mirasson, rue Lafayette, 6, Paris. 16/8

# PRESTAMOS

LOS TABLEROS, 1, PISO 1.º SE DA DINERO sobre toda clase de alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que convenga á precios convencionales, en la misma ay almoneda perpétua donde se vende todo lo cumplido, como son preciosas halajas de oro y plata, de todas clases, de caballero y señora ropas en buen uso y otros objetos.

# COMPANIA COLONIAL

Fundadora en España de la fabricacion de chocolates á vapor.

Proveedora efectiva de la Real Casa.

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

Única casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de Paris con DOS MEDALLAS.

# CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE

# ACREDITADOS CAFES

los únicos premiados en las GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFIA

GRAN SURTIDO DE TÉS SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS Y

BOMBONES DE CHOCOLATE

DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20

Sucursal. . . . . Montera, 8

Madrid.

Puntos de venta en Santander: todos los establecimientos que tengan los carteles de la Compañía.



# INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 402.

# ESPECIALIDADES DEL DR. DE BERNARDINI,

Profesor químico, Caballero, privilegiado tres veces en España é Italia. Miembro de la Academia Unitaria de los Químicos de Inglaterra premiado en Londres con la Gran Medalla de oro de primera clase, y condecorado con la distinguida Cruz de la orden de San Gregorio el Magno por Su Santidad Pio IX (Q. E. P. D.), etc., etc.

# PASTILLAS PECTORALES DE LA ERMITA DE ESPAÑA

No más tos, curación segura é infalible.

Estas pastillas, esencialmente PECTORALES é HIGIENICAS sin sustancias narcóticas, curan prodigiosamente la Tos crónica ó reciente, catar al, convulsiva, Tisis de primer grado, Angina, Garrotillo, Bronquitis, Irritacion de garganta y glándulas Ronquera. Voz cascada y débil, y alivian el Asma.

# NUEVO ROB YODURADO

ANTI-HERPÉTICO Y ANTI-ESCROFULOSO

El más excelente y acreditado purificador y regenerativo de la Sangre, único y soberano remedio para las enfermedades producidas por impureza de sangre y humores, herpéticas, escrofulosas, cutáneas, etc., etc., cura la poagra, y r constituye admirablemente la salud, devuelve la fuerza y el vigor.

Es suficiente un solo frasco para probar sus buenos efectos.

# INEYECCION BALSAMICO-PROFILÁCTICA

Cura radicalmente en dos ó tres dias toda la clase de enfermedades génito-humorales de ambos sexos, sean crónicas ó recientes, sin dolor y sin alterar el fisico.—Es un excelente preservativo, y no contiene Mercurio, ni otras sustancias dañosas.—REMEDIO INFALIBLE.

La fabulosa venta de estos productos, reconocidos en todo el mundo de efecto seguro y sorprendente, la fama que adquirieron por medio de muchos millares de maravillosas curaciones, hacen í útiles mayores elogios.—Que el público los pruebe, que será admirado de sus excelentes resultados.

Depósitos: al por mayor Sres. Saforada, Ferrer y C.<sup>a</sup>—Sres. Alomar y Uriach.—Sres. D. Vicente Ferrer y C.<sup>a</sup> y Sres. Canal, Selvas y Gorostegui.—Antonio Busquet y Durán, y Sr. Alsina: al por menor en Santander: D. Bernardo R. Saro, y en las principales farmacias de España, América y Portugal.



Agua y Polvos dentifricos

# DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris

MEDALLA DE MERITO A LA EXPOSICION DE VIENA DE 1873

8, Place de l'Opéra, 8, Paris.

SE ENCUENTRA EN TODAS PRINCIPALES PERFUMERIAS.

# VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

# PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.

# Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, tambien para Mayaguez Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee. Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

NOTA. Rebeja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, á precios convencionales.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía

# TRES AÑOS

DE

constante prueba

JUSTIFICAN LA BONDAD

DEL



# FUMADORES

Si queréis el Non-plus-ultra de los papeles para cigarrillos, pedid siempre el sin rival é higiénico papel de Alquitran Noruego, fabricado por los Sres. José Ba don é hijos, de Perpignan (Francia) y premiado en la última Exposicion de Paris 1878, con una medalla de bronce de primera clase, única concedida á la industria de papel de fumar.—Fabricacion siempre igual.

Depositorio exclusivo en España, Carlos Puigarnau, calle Conde del Asalto, 12, Barcelona.—En Santander, Sres. Lucas Carrera y C.<sup>a</sup>

# IMPRENTA

DE

# LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.